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водойм здатний істотно поліпшувати умови середовища для існування основних об’єктів 
культивування. Насамперед цей захід передбачав на пригнічення розвитку макрофітів, 
утилізацію сторонньої малоцінної риби та профілактику небезпечних захворювань риб. 
Також контролювати зарості вищої водної рослинності пропонувалося механічним способом 
(скошуванням) з подальшим використанням її біомаси для органічного удобрення водойми. 
Ці заходи меліорації краще виконувати з березня по вересень. 

Отже, впровадження меліоративних заходів у систему інтегрованого управління 
штучними водоймами рибогосподарського призначення дозволяє розв’язувати проблеми 
гідрологічного, гідрохімічного, екологічного характеру, що виникають у процесі їх 
експлуатації  
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ВИКОРИСТАННЯ КАЛІФОРНІЙСЬКИХ ЧЕРВ’ЯКІВ У СІЛЬСЬКОМУ 

ГОСПОДАРСТВІ 
 

Каліфорнійські черв’яки як об’єкт культивування здатні бути джерелом білка, ліпідів та вітамініву 

тваринництві та птахівництві. Одночасно з цим використання Eiseniafoetida дозволяє здійснювати ремедіацію 

ґрунтів від антропогенного навантаження. 
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Переважна більшість видів людської діяльності продукує важкі метали як складові 

компоненти антропогенного навантаження навколишнього середовища [1; 6]. Важкі метали 
належать до речовин, які визначаються як токсичні матеріали, що виділяються у воду, осади 
та ґрунтове середовище. Більшість вищих рослин та черви можуть домінувати в середовищі, 
збагаченому металами, а деякі з них можуть накопичувати у своїх тканинах дуже високі 
концентрації токсичних металів, які є необхідними для їх росту та розвитку [6]. Ці метали 
включають As, Mg, Cd, Mn, Pb, Zn, Cu, Mo, Ni, Cr та Co. CD та можуть потрапляли до 
приземних шарів ґрунту у відносно високих концентраціях. Вміст Pb і Ni у верхній частині 
ґрунту зменшується із збільшенням відстані від траси з обох боків дороги. Концентрація 
важких металів у коренях рослин, вирощених на узбіччях доріг, вища, ніж в інших частинах 
рослин. Рух транспорту є одним з основних джерел, що призводять до забруднення важких 
металів у придорожніх ґрунтах через їх тривале накопичення. 

Вища концентрація важких металів здатна завдавати шкоди ґрунту, рослинам та 
тваринам, що проживають на забрудненій території та споживають забруднені корми. 
Екстракцію важких металів із забрудненого ґрунту здатні здійснювати рослини та деякі види 
черв’яків, зокрема каліфорнійські черв’яки [5], при цьому інтенсивність накопичення Cd, Cu, 
Hg та Zn різниться залежно від видів та органів всередині виду. Забруднене повітря значно 
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підвищує ризик надходження важких металів до організму [4], що обернено пропорційно 
висотній зональності біогеоценозів, зокрема щодо накопичення Zn та Cu. Використання 
рослин для усунення забруднень у забрудненому ґрунті називається фіторемедіацією та 
озелененням, де вищі рослини та мікроби можуть бути використані для фіторемедіації 
забрудненого ґрунту важкими металами. Фітоочищення вважається стійким засобом 
очищення навколишнього середовища порівняно з фізико-хімічними методами [3], і його 
можна розглядати як високообіцяючий метод деградації та накопичення забруднювачів із 
ґрунту та води за допомогою різних рослин та пов'язаних з ними мікробів, порівняно 
недорогий у застосуванні та простий у використанні, де рослинні матеріали, що 
використовуються у фітоочищенні, можна переробляти на деревну тріску, целюлозу чи 
біоенергетичні ресурси. 

Одночасно із фіторемедіацією до відновлення довкілля залучають мікроорганізми та 
безхребетних тварин. Окрім здатності накопичувати у собі забруднювачі, дані організми 
ферментативно змінюють неорганічні токсиканти, трансформуючи їх у менш токсичні 
наноформи. Такі біотехнологічно отримані нанопрепарати у подальшому можуть 
використовуватись у тваринництві та птахівництві як стимулятори росту та продуктивності 
[7; 8]. До таких організмів відносять каліфорнійських черв’яків. 

Каліфорнійські черв’яки (Eiseniafoetida), як об’єкт культивування, здатні бути 
джерелом білка у тваринництві та птахівництві, ліпідів, вітамінів [2] тощо. Зокрема, якщо до 
середовища вирощування черв’яків додавати Se (у природі елемент нерівномірно 
розподілений через відмінності у геології та антропогенному впливові), їх ріст та метаболізм 
різниться дозо залежно. Na2SeO3 стимулює ріст черв’ячної біомаси за надходження 
препарату у середовище росту у дозі 5 мг/кг. Надходження селеніту натрію на низькому та 
середньому рівні (0,3–10 мг/кг) не здійснює значного впливу на ріст біомаси, в той час як за 
високого рівня впливу (30–70 мг/кг) спостерігається значний інгібуючий ефект. Вплив 
Селену значно змінює метаболізм незамінних амінокислот в організмі черв’яків, зокрема 
тирозину, лейцину, фенілаланіну, валіну, аланіну, гліцину, лізину, селенометіоніну та  
метилселеноцистеїну [9]. Na2SeO3 впливає на метаболізм селеносполук та цикл 
трикарбонових кислот з точки зору пропозиції та використання енергії зі здійсненням 
найоптимальнішого впливу на здоровягрунтових організмів за концентрації Seблизько 2,3 
мг/кг. 

Використання каліфорнійських черв’яків (Eiseniafoetida) дозволить досягти подвійної 
мети: ремедіація ґрунтів від продуктів людської діяльності та забезпечення промислового 
птахівництва та тваринництва високоякісними кормами тваринного походження. 
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РІЗКІ КЛІМАТИЧНІ ЗМІНИ ЯК ФАКТОР СЕЛЕКЦІЇ ОЗИМИХ ЗЕРНОВИХ 

КУЛЬТУР НА МОРОЗО- ТА ЗИМОСТІЙКІСТЬ 

 

Висвітлено основні кліматичні зміни при вирощуванні озимих зернових культурта показані необхідність 

створення нових підходів в селекції цих культур на морозо- та зимостійкість.  

Ключові слова: озимі зернові культури,добір, зміна клімату, температура повітря, посуха, 

морозостійкість, зимостійкість. 

 

В Україні за даними Міністерства захисту довкілля та природних ресурсівУкраїни 
середня річна температура з початку XX століття зросла більш ніж на2°C, втомучисліна 
1,2°C– за останні30років.Однак, для ефективного ведення сільського господарства дуже 
важливо знати як змінюється не лише середня річна температура повітря, а й тенденції зміни 
середніх місячних та сезонних температур. Спостерігаються аномальнівідхилення від норми 
середніх місячних температур повітря, за період 2000-2019 років в порівнянні з ХХ століттям 
в цілому[1]. 

Особливе місце займає проблема посушливих осінніх періодів[2]. Посушливі умови 
при підготовці ґрунту для посіву озимих зернових культур не сприяютьйого якісному 
обробітку[3]. Відмічається і скорочення тривалості морозних періодів.Така тенденція до 
теплих зим дає можливість розширити строки посівів озимих зерновихкультур в більш пізні. 
Середня кількість днів з температурою вище 0оС у січні за останнє століття зросло майже 
тричі. Так в 1910-1919 рр. було в середньому п’ять днів, а в 2010-2019 рр. майже 14 днів. 
Така тенденція свідчить про скорочення зимового періоду і вказує на те, що збільшується 
амплітуда температурних коливань (рис.1).Така особливість в свою чергу вказує на 
важливий стресовий фактордля озимих культур.  

 

        
Рис.1. Середньорічна січнева кількість днів з температурою вище 0о С. 

 
Враховуючи фактори наведені вище можна зробити висновок, що формуються на 

найближчі десятиліттяособливіумовидлявиробництва зерна озимих зернових культур 
внаслідок зміщення строків сівби та більш ефективного використання умов осінньо-зимової 
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